



瑞安是温州模式的重要发源地，瑞安的民营企业，不仅有创新精神，更有着爱心，他们是各项慈善事业的积极参与者。在10年时间，共有近百家企事业单位参与这项助学活动。

助学活动涉及面广，受助学生众多，付出的不仅仅是钱，许多大量的幕后工作，需要很多人默默奉献。正所谓，有钱的出钱，有力的出力。

10年爱心，凝聚着太多太多人的辛勤和汗水。所有曾关心、关注过这项活动的人，哪怕是一举手一投足、一言一行的支持，都是值得尊敬的，都激励着大家，在爱的道路上，不断前行！

# 一种精神 激励前行

## ——瑞安市资助贫困生上大学活动纪实(四)

■记者 王丛伟 首席记者 金行哲

### 第九章 一笔巨款

黄某——温州大学美术与艺术设计学院，校三好学生、班级团支书、学院团委学生会外联部副部长、中共党员；  
吴某——浙江林学院，班长；

王某——金华教育学院，副班长、学院学生会和文学社骨干、一等奖学金；  
.....

在宏瑞集团有限公司唐菁菁的文件夹里，有着这样一份特殊的名单。这是该公司资助的20名贫困大学生的资料。

当年，该公司一掷千金，一下子拿出40万元。这也是“资助贫困生上大学”活动开展以来，最大的一笔一次性捐款。

“宏瑞”董事长陈何介绍，那天，他看到《瑞安日报》上有关资助贫困生上大学活动的相关报道，深受感动。“‘宏瑞’的发展离不开社会各界的支持，因此要回报社会，要献爱心，为贫困学生上大学出一份力。”陈何的想法得到董事会其他成员的一致赞同。

于是，陈何主动致电市红十字会了解有关情况。当时，该活动已在瑞安有了一定影响，报名要求资助的学生比较多，而善款还有一定缺口，市红十字会等组织单位正在千方百计寻求社会资助。双方一拍即合。

经董事会研究决定，“宏瑞”为资助贫困生上大学活动出资40万元。

40万元，对于一家企业来讲，也许并非大数目，但对于一些因贫困而被拒之门外的大学生来说，却是天文数字，是久旱里的甘霖。这笔钱，当年共使20名学生圆了大学梦。

当年，学生代表许丹丹的一句朴实的“感谢‘宏瑞’，让我们圆了大学

梦”，道出了20名受助大学生的心声。

爱心，并不仅仅止于出一笔钱。宏瑞集团拿出40万元后，还确立专人，保持与市红十字会联系，及时了解每个学年的助学款落实情况，不让一名学生因捐资款没到位而辍学。同时，公司一直保持着与这些受助学生的联系，始终牵挂着他们的生活、学习情况。在4年后的一次回访过程中，公司领导在受助学生小洪家了解到，小洪学的专业是5年制，而公司原来资助的都是以4年计。这一年的学费成了问题，公司领导当场表示再多拿一年的资金来帮助小洪，直至她大学毕业。

集团负责人胡永瑞和受助学生小徐一直保持着联系。他说小徐很乖，经常通过手机短信等，向他汇报学习情况，每逢过年过节，都会向他问好。大学毕业时，小徐曾为找工作的事感到困惑，胡永瑞告诉她最艰难的时刻已过去，鼓励她树立信心。之后没多久，小徐就欣喜地告诉她，已在一家企业找到了工作。

“她订婚的时候，还送喜糖到我们单位。”胡永瑞高兴地说。

胡永瑞还告诉记者，40万元资助大学生，只是宏瑞集团众多善举中的一项。近几年，在瑞安，他们还资助西部山区学校设立奖学金，受益贫困学生数百人；公司随着业务的对外拓展，还在浙江金华及湖北、福建等地，参与当地的献爱心活动。



### 第十章 一个Q群



在资助贫困生上大学活动中，有这样一个建立在虚拟网络中的爱心群，群友们付出的不是金钱，而是用自己汗水和足迹去谱写爱心乐章，这就是瑞安阳光爱心QQ群。

2007年9月11日，网名叫“清茶飘香”的热心人士组织创建了“瑞安市爱心阳光群”，很多公务员、医生、教师、学生、个体户、私营企业老板、新瑞安人积极响应，纷纷申请加入。他们凝聚成了一团，去帮助社会弱势群体。

帮助贫困大学生上大学是该群的主要爱心项目之一。2008年，他们主动向市红十字会请缨，接过了申请资助学生的家庭情况摸底调查的任务。这是一项辛苦又繁琐的工作，每年都有四五百名大学生申请资助，他们分散在全市各地，而大部分申请者都在西部山区，需徒步走很长的山路。

但要核实真实情况就必须挨家挨户上门摸底，群友们知难而进。没经费来源，群友们你一百我一百，大家来凑；没有交通工具，群友们开来私家车；没时间，群友们放弃双休日……

“我们算不清到底走过多少村，走过多少路了。”“二手香烟”是爱心群的骨干，已连续3年自愿参加摸底调查的工作。他说，每年调查时，他们都会分六七组的自愿者分头上门调查，每组每天的行程都在上百公里以上，调查时间需要一到两个星期。炎炎夏日，来回奔波，上山进村，可不是件轻松的事，但群友们坚持下来，没有一个人中途退出。

从2008年起，群友们已连续3年，上门调查了1000多名申请资助者的情况，没有一个遗漏，没有一个出现误差，给这项活动把好第一关，保证了该活动的公平公正。

“我为他们而骄傲，为他们的爱心而感动。”市红十字会副会长钱俊友这么评价群友们。

爱心群的志愿者，从来没站在台前接受过掌声，甚至没人知道他们的付出，甚至有人不理解他们为何要做吃力不讨好的事，但群友们都用爱心坚持着自己信念，并用自己的行动带动更多人的加入和支持。到目前为止，阳光爱心群已从开始数十人扩大到了1000多人，组建了7个QQ群，其中200多人还正式成为市红十字会的志愿者。

群友们常说的一句话是：“我们一定会坚持下去，直到瑞安再也没有人因贫困上不起大学。”

